



萬海育才助學金頒獎典禮

獎助航運學子 拉弱勢家庭一把

文·王詠瑋

「我來自單親家庭，母親靠打零工收入約1.2萬元，扶養我和弟弟妹妹。」

「我家中有爸爸、媽媽、弟弟和我，爸爸前年上班途中突然胸痛，醫生說是心臟主動脈剝離，使用葉克膜及開刀後不能做粗重的工作，領有中度殘障手冊。家中重擔都在於餐廳工作的媽媽身上，星期六、日我和弟弟也會幫忙做手工跟家事，希望減輕媽媽負擔。」

「父親因為疾病過世，今年年中母親因為婦科癌症開刀，後續還需要手術，目前在家中靜養，現在剩剛畢業的哥哥工作來支撐家計，扶養我和媽媽。面對房租等等的日常開支，家中生活日漸困頓。」

「家裡沒有足夠的錢讓我上學，所以每學期要自行籌錢繳學費，暑假賺來的薪水先全數繳交學費跟支應我的生活開支。」

以上是在萬海航運慈善基金會「萬海育才助學計畫」中得到獎學金的學生家庭狀況。基金會為照顧就讀航運相關科系之學生，在面臨家庭困境、經濟失依時仍能安然就學，於每學期受理海洋大學、高雄海洋科技大學、基隆海事學校、蘇澳海事學校、東港海事學校以及澎湖海事學校等六校，家中經濟相對弱勢的學生提出助學金申請。這些學生也許是來自單親家庭、也許來自父或

母罹患重病，也許只能靠手足、靠自己的打工才能穩定就學。但是領取萬海育才助學金的同學們，人窮志氣高，大家都珍惜得來不易的求學機會，各個名列前茅，沒有讓父母及師長失望。雖然萬海慈善的助學金可能只是一個鼓勵，但也有可能是讓一個學生可以安心就學、翻轉人生的一個契機。

助學計畫每學期都會舉辦頒獎儀式，除了頒發助學金之外，還可當面鼓舞獲獎的同



學。11月21日基金會長官與同仁先到高雄海洋科技大學及東港海事頒發助學金，同仁回來後說起印象最深的是，這次東港海事有個罹患罕見疾病「進行性小腦肌躍症」的高三陳同學，坐著輪椅到頒獎會場；他雖然行動不方便且因病況影響視力，但是仍能樂觀面對積極向學，尤其是英文成績都拿九十分以上。如此的病況及家中經濟並沒有打倒他，這努力向學的生活態度讓前往頒獎的我們也都上了一課。

之後11月27日基金會邀請海洋大學、基隆海事及蘇澳海事的獲獎同學於海洋大學會議廳進行頒獎典禮，並安排讓高職的同學進入操船模擬機體驗航海人的工作。萬海航運公司的資深協理林炯忻勉勵同學：「今天剛好是感恩節，我們惜福接下來也要感恩。今天萬海的成長是多少人才凝聚在一起才有的共同成果，有好的成果出來我們要反饋於社會。在座的同學，別忘了感恩我們的師長、我們的父母。」

海洋大學張清風校長表示感謝萬海願意回饋社會，對海事人才的照顧，除了提供助學金之外，也提供實習及就業的機會，他勉勵同學：「無論出生背景及所在環境有多不好，你的前途是掌握在自己的手中，希望得

到助學金的同學能夠珍惜它，並點燃出更努力向上的熱情。」

緊接著，同學最期待的「上船」體驗終於開始了，基隆海事一群就讀航海科的女同學，馬上擔任起「掌舵」的角色，因應模擬機設定的眾多困難接踵而來，例如如何避開海上失火、走向安全的航線，或是貨櫃船要準備靠港等技術。女同學時而驚呼、時而大家互相調侃，同時也一起討論要如何面對眼前的困難。大家直說雖然不容易，但是仍要朝目標努力學習。蘇澳海事輪機科的大男生們表示雖然沒有學過開船，但是也都在模擬機上認真研究船上的一切。蘇澳海事教務處林小姐表示：「每次可以帶受獎學生到台北或基隆來接受頒獎，學生們都覺得很光榮。很多領你們獎學金的同學是要拿來繳學費的，能讓這群弱勢學生有書讀又可開開眼界，即使來一趟得短暫放下手邊繁忙的工作也很值得。」

萬海慈善「育才助學計畫」秉持著對同學們的愛，對教育人才培育的堅持，自95年開辦大學、97年底開辦高職至今，共計補助1,457人次，動支金額1045萬4千元，將來，我們仍會持續對弱勢孩子們的就學給予最大的支持。💖